



## 增加區議會職能

**背景:** 政府在 1999 年取消兩個市政局時曾經承諾加強區議會之職能，承諾未見全面落實。行政長官董建華先生在 04 年的施政報告中提及政府會努力增進與地區居民的了解、加強為地區提供服務的能力，改善政府與普羅大眾的關係。另外他也希望更好地發揮民政事務局的職能和善用資源。區議會方面，董先生也承諾會加強與區議會合作，努力支持區議會開展工作。

- 問題:**
1. 從 2000 年 1 月 1 日至今政府怎樣實踐以上的承諾？
  2. 政府幾時會對地方行政進行全面的檢討和進行諮詢？
  3. 有那些權力、職能可以下放與區議會？
  4. 在檢討區議會職能報告書中所提 28 項建議的落實情況？

**動議:** 中西區區議會要求政府下放權力、加強區議會職能和增加資源。  
(動議人：陳財喜、陳捷貴、戴卓賢)

陳財喜、陳捷貴、陳特楚、戴卓賢、楊位款、  
鍾蔭祥、林乾禮、楊少銓  
二〇〇四年六月二十八日

中西區區議會文件第 4/2005 號附件一

增加區議會職能

政制事務局及民政事務總署的聯合回覆：

問 1：從 2000 年 1 月 1 日至今政府怎樣實踐加強區議會角色及職能的承諾？

答 1：政府一直以來致力加強區議會的角色和職能，包括為區議會提供額外的撥款和資源、加強政府與區議會的溝通、增加區議員參與制定政策的機會、以及加強對區議員的支援等。政府在 2000 年 7 月成立了一個由民政事務局統籌的跨部門工作小組，檢討如何加強區議會的角色及職能，並於 2001 年完成有關檢討。政府現已全面推行工作小組在五個主要範疇內提出的 28 項建議，以加強區議會的角色及職能。

政府將繼續推進與新一屆區議會的合作，在各公共政策及工程計劃上諮詢區議會的意見。政府高層也會加強與區議會的接觸與溝通，因應需要作出適當安排向區議會解釋最新的政策及計劃。

問 2：政府何時會對地方行政進行全面的檢討和進行諮詢？

答 2：政府預計將於今年年底前展開有關區議會的角色、功能及組成的檢討。政制事務局和民政事務總署已成立了一個工作小組，為檢討著手進行預備工作。在檢討過程中，我們會發表諮詢文件，徵詢社會各界的意見。各區區議會和區議員如有意見，我們也會積極聽取。

問 3：有那些權力、職能可以下放與區議會？

答 3：政府在檢討區議會的角色、功能及組成時，會參考有關的法律條文、設立地方行政計劃的根本理念、政府在 2001 年發表的區議會檢討工作小組報告所載的建議、以及第二屆區議會成立以來的運作經驗，研究如何進一步加強區議會的角色，包括區議會與政府在各層面上的合作關係。

問 4：在檢討區議會職能報告書中所提出的 28 項建議的落實情況？

答 4：在檢討區議會職能報告書中，工作小組一共在五個主要範疇內提出了 28 項建議，它們的落實情況如下：

A. 加強區議會的角色和職能，並為區議會提供額外撥款

- 為了加強區議會的職能，以及落實區議會檢討工作小組的建議，政府已於 2001 年 11 月獲立法會財務委員會通過撥款，由 2001-02 年度起，向區議會增加撥款 4,100 萬元進行環境改善工程和社區參與計劃。康樂及文化事務署也在同一年度開始把地區資助計劃及地區文化活動資助計劃的 2,540 萬元撥給區議會。整體而言，區議會撥款由 2000-01 年度的 1 億 4 千 3 百萬元增加至 2004-05 年度的 1 億 8 千 8 百萬元，增幅為 31%。
- 從 2002 年起，區議會轄下委員會的主席已成為地區管理委員會的成員，參與討論各項與地區工作有關的議題。此外，更多區議員被邀請加入各個鄉郊小工程/市區小工程計劃督導委員會與及其他不同的地區委員會。
- 政府已落實加強區議會監察政府在提供地區市政設施和服務的能力，包括要求各提供地區服務的部門向區議會提交地區工作計劃及報告、就各項地區工程及文娛項目的計劃內容及優先次序諮詢區議會等。

### B. 加強政府與區議會的溝通

- 為了讓負責民生事務的決策局局長/部門首長與區議會進行有效的對話，決策局局長/部門首長已在各層面上加強與區議會的聯繫和溝通，並就重大政策和基本建設工程諮詢區議會。與此同時，政府已訂明出席區議會會議的核心部門代表的職級，以確保代表人員有足夠權力代表部門，熟悉部門政策，並能夠詳細解答區議會的問題。
- 民政事務總署（總署）已設立和實施一個機制，以蒐集區議員就部門在地區上提供的服務質素發表意見。我們定期向區議員分發意見調查表，並把蒐集得來的意見整理，然後轉交有關的部門首長。

### C. 增加區議員參與制定政策的機會

- 政府將繼續採取積極措施，委任更多區議員加入諮詢及法定組織，特別是一些與民生有關的組織。民政事務局及總署會繼續留意這方面的進展情況。

### D. 加強對區議員的支援

- 區議員薪津方面，在 2001 年 7 月，政府委任區議會議員薪津獨立委員會（委員會），檢討區議員的薪津安排，包括酬金和實報實銷津貼的數額。委員會已在 2001 年 10 月完成檢討，所提出的建議，已獲政府接納並實施。
- 總署每年均會調撥資源舉辦研討會、增值課程、簡介會等活動予區議員及區議員助理。此外，總署及各區民政事務處也會分別為區議員安排訪問活動，訪問政府主要部門及其他與民生息息相關的機構。

- 至於為區議會提供資訊科技方面的支援，總署已提供包括更新區議會網頁、區議員休息室裝設寬頻上網設施及購置電腦軟硬件等支援。

#### **E. 提高區議會的問責性及工作效率**

- 為了加強區議會的問責性，政府已建議區議會定期發表報告，總結報告期內的工作成果、公帑的調配、尚未完成而須跟進的事項等，以便公眾監察區議會的工作。
- 由 18 區區議會的代表及有關政府部門的代表組成的“區議會問責性及工作效率工作小組”，進行了有關區議會問責性及工作效率的研究。該工作小組於 2002 年 12 月發表了報告，建議各區議會修改會議常規，並採納一套《操守指引範本》。各區議會已經在 2003 年採用新的會議常規、操守指引及申報利益機制。相信各項新措施能夠提高區議會的效率，提升區議員操守的水平，以及避免區議員出現利益衝突的情況。

#### **總結**

總括來說，所有 28 項建議均已獲落實。此外，民政事務總署也會定期作出檢討，確保各有關部門貫徹落實及施行這些建議。

(二零零五年一月十二日收到)

中西區區議會秘書處  
二零零五年一月